

# 琼中女足：汗水凝成希望之星

## 中央媒体看海南

光明日报记者 王晓樱 魏月衡

琼中女足，因其主教练肖山在2012年被评为“最美乡村教师”，在全国引起广泛关注。今年4月下旬，这群山区的黎族苗族女孩再次吸引了世人的目光——她们在全国性比赛中一举夺冠。7月，她们将代表中国参加具有小世界杯之称的“哥德堡杯”青少年足球锦标赛。

中国足球改革总体方案公布，其中对校园足球的描述多达17处，校园足球被赋予了“托起中国足球未来”的使命。琼中女足，这支来自国家级贫困县的校园球队，何以能读好书、踢好球，走到世界足球的舞台上？

### 从没见过足球开始

5月10日，周末，海南省琼中黎族苗族自治县琼中中学。早上9时，白花花的太阳晃得人睁不开眼，天气闷热难耐，可球场上那群追着足球像风一样奔跑的女孩子，已经坚持训练了三个多小时。

“别看小丫头们现在球踢得不错，在来这儿之前，她们是连足球都没见过的农村娃。”肖山说。2006年，肖山组建琼中女子足球队时，曾问过一个姑娘：“你知道什

么是足球吗？”“知道。足球就是排球用脚来踢。”这个姑娘毫不犹豫地回答。招这批球员时，肖山问：“见过足球吗？”姑娘们回答：“在动画片《足球小子》里见过！”

肖山的妻子吴小丽还记得，2012年9月份到琼中各乡镇去招这批小球员时的情景：一个个灰头土脸，可眼神都特别清澈灵动。父母带着她们踊跃报名，因为琼中女足在海南乃至全国已打出名气。

通过短跑、跳远等简单测试及查看

孩子们的脚弓发育情况后，30多名八九岁的女孩子成了琼中女足的第三批队员，离家来到县城琼中二小就读。刚到队里时，孩子们又瘦又小像“豆芽菜”，体质也不是很好，感冒发烧是常事，“每逢有人生病，教练和师母都是守在身边细心照顾，带我们看病，帮我们熬药。现在天气热了，师母又亲自上山采草药给我们煮凉茶，像亲生父母一样对待我们。所以训练多苦，都不觉得累！”队员王静瑶说。经过两年多的训练，现在这些女孩子个子长高了一头，也壮实多了。

“我就是把他们当成自家孩子来教，只要我出差了，孩子们就会天天念叨，盼着我回去。我们跟一家人似的。”肖山说。

### 山区女娃踢进“小世界杯”

今年4月25日，在斯凯孚“与世界有约”希望工程青少年足球邀请赛中，代

表海南参赛的琼中二小女足在首轮比赛中，以9:0战胜来自辽宁的球队，次轮又以8:0大胜来自浙江的球队，决赛中以6:0战胜对手夺冠，取得了代表中国赴瑞典参加享有“小世界杯”美誉的“哥德堡杯”青少年足球锦标赛的机会。

一群来自大山的黎苗女娃为何能取得如此佳绩？“我们的技术肯定不是最棒的，但我们的拼搏精神肯定是第一。”肖山说。

为了不耽误学习，琼中女足的队员，早晨5时半就起床，先围着操场跑10圈，每圈400米，然后颠球，熟悉球性，直至7时半学校上课。下午放学后，4时半开始进行运球、传球和停球等基本训练，接着还要在4分钟内跑完800米，直至天黑。周六和周日不休息，且训练时间相应延长。通过这样的历练，年龄大点的姑娘12分钟耐力跑，全部在3000米以上。年龄小的姑娘在速度和踢球的节奏上也是一流的。

现在球场凹凸不平，积水严重，满地小石头，好几个姑娘因此受伤，最严重的脚踝骨裂。可姑娘们每天自发抬着箩筐上球场捡石头，一捡几箩筐，却没落下一分钟训练。每逢比赛前，肖山就开着企业捐赠的中巴车，吴小丽开着自家小车，拉上孩子们到海口找球场集训。为了省钱，大家在海口住每晚80元的小旅馆，吃最便宜的饭菜。就是在这样连训练场地都无法保证的艰苦条件下，琼中女足取得了一系列骄人成绩。

2009年，琼中女足代表海南参加全国女子足球青少年U16联赛，获得第六名，并获得比赛技能测试第一名。

2010年，球队成为海南省历史上首次冲进全国U18锦标赛的球队，并获得了第四名。

2011年，两名球员入选国家女子足球队中青集训队。2012年获全国大学生女子足球锦标赛季军。

2014年底，受邀赴西班牙观看西班牙足球甲级联赛，并前往西甲俱乐部展开学习交流。

### 足球精神薪火相传

经常要外出训练、比赛，孩子们的学习会受到影响吗？

“没有耽误，我们都是利用课余时间训练，现在琼中二小这批小队员中，有的孩子单科成绩在全年级排第一。前几年带的一线队员现在基本上都是本科生了。”肖山很自豪。

肖山说，孩子们在踢球时培养起来的拼搏奋斗精神，将影响她们一生。琼中女子足球队首任队长、海南师范大学2011级体育教育专业学生王丽莉坦言，大学第一年，她的体育概论和计算机两门专业课亮起了红灯，于是她拿出踢球的那种狠劲儿来学习文化知识，放学后别人去逛街，她守在教室里看书，还买来

复读机狠背英语单词。功夫不负有心人，第二年开始就没再挂科。

今年6月，王丽莉等首批6名进入海南师范大学学习的琼中女足队员即将毕业。

“毕业后，我们非常愿意到琼中各学校担任体育足球课老师，让更多山区的孩子在校园里学会踢足球，享受足球带来的快乐，让琼中女足的精神在大山里薪火相传！”这是姑娘们的共同心愿。

肖山说，首批队员大学毕业之际，遇上了国家大力发展足球的好机遇，海南也正在借这股东风发展、普及和提高足球水平。按照规划，海南将在全省范围内遴选建设367所校园足球特色学校，覆盖小学、初中、高中阶段、高校等不同教育阶段的学校，其中小学200所，初中100所，高中阶段50所、高校17所。目前海南省正在加紧落实加强校园足球的师资配备和培训，构建省内校园足球的四级联赛机制。“这给即将大学毕业的队员和还在校踢球的队员都提供了更大的发展空间。”肖山说。

目前肖山最大的愿望就是建立海南第一家职业足球俱乐部。

“这样就会有更多的队员能通过这个平台参加各项大型赛事，推动海南足球的发展，为中国足球输送更多的人才，队员们同时也多了一条出路。”他对此充满期待。

（原载光明日报6月12日头版）

## 海口—郑州旅客列车7月1日开通

本报海口6月12日讯（记者侯小健 通讯员李兰芳）记者今天从粤海铁公司获悉，海口—郑州旅客列车将于7月1日开通，调图后，粤海铁路开行进出岛列车总数达到6对。另外，上海南—海口客列运行线路将有所调整。

首次开通457/458次（海口—郑州）旅客列车是新图调整后粤海铁客列运行的一大变化。海口—郑州全程运行时间为33小时37分，郑州—海口全程运行时间为32小时12分。新增的K457/458次客列的开行，标志着海南省会与河南省会首次建立了铁路直达运输的纽带。

另悉，上海南—海口K511/2次由原来经由的韶赣线改经由沪昆、京广线运行。

## 洋浦人口和计划生育局原局长王琼森被处分

本报海口6月12日讯（记者张谯星）记者今天从海南廉政网获悉，洋浦纪工委日前对洋浦人口和计划生育局原局长王琼森违纪问题进行立案审查。

经查，2014年5月至2015年5月，王琼森及其亲属在违法建设渔排及海上餐饮设施过程中，出面协调办理有关证件，并对执法部门的依法拆除行为施加影响。其行为已构成违纪。依据《中国共产党纪律处分条例》和《行政机关公务员处分条例》有关规定，洋浦纪工委委员会、监察局长办公会研究决定，给予王琼森党内严重警告、行政记大过处分。

## 三亚市热带农业科学院院长张德文被查

本报海口6月12日讯（记者张谯星 苏庆明）记者今天从海南廉政网获悉，三亚市农业局党组成员、市热带农业科学院院长张德文涉嫌失职渎职，受到三亚市纪委立案调查。

经查，张德文擅自改变优质蔬菜栽培中心的科研用地性质，未履行任何报建手续修建17幢、11.478万平米违法建筑（“金阳光温泉花园小区”），涉嫌失职渎职，受到三亚市纪委立案调查，其涉嫌滥用职权、受贿等违法犯罪线索被移送检察机关追究刑事责任。

## 2015海南(定安)端午美食文化节(海口会场)开幕 定安县领导现场叫卖定安粽子

本报海口6月12日讯（记者蔡倩 通讯员司玉）今天下午，2015海南(定安)端午美食文化节海口会场在海口市明珠广场开幕。会场集中展示定安10家知名品牌粽子厂家、5家农副产品加工企业，并邀请市民和游客免费品尝。定安县领导现场力推地方特色，叫卖美味的定安粽子。

记者在现场看到，已获得国家地理标志证明商标使用权的10家定安粽子厂家，通过展销形式展示自己的产品，引来大量市民前来品尝购买。定安县委副书记、县长符立东等县领导，现场推介定安粽子，推广定安美食，并回答了定安粽子缘何摘得国家地理标志证明商标成为全省唯一获此商标的粽子。

据介绍，2015海南(定安)端午美食文化节(海口会场)于12日—14日在明珠广场每天举办5场抽奖活动，奖品是定安粽子。

## 为让儋州粽子第一时间寄达消费者 儋州邮政推出快递费“两免一减”优惠

本报那大6月12日电（记者易宗平 通讯员王敏权 郭树扩）无论是粽子企业，还是家庭作坊，只要您邮寄儋州粽子，就可以享受免真空包装费、免邮箱包装费和快递费8.5折的优惠。这是记者今天从儋州市邮政局获悉的好消息。

“儋州粽子正在打造亿元产业，我们要对此助一臂之力，提供便利条件，满足用户需求，让儋州粽子走出儋州、走出海南、走向全国。”儋州市邮政局副局长孔平说。他介绍，整个6月都会实行“两免一减”的优惠措施，包括市内各镇、农场的邮政网点，有的网点暂时没有真空打包机设备的，邮车可将儋州粽子转运到市邮政营运中心后再进行真空包装，确保粽子邮递安全快捷。

## 共建海南新一代信息技术产业基地和海南省4G无线通信网络平台

本报海口6月12日讯（记者孙婧）6月12日，海南省政府与信威集团在海口签署共建海南新一代信息技术产业基地和海南省4G无线通信网络平台项目合作协议。根据协议，双方将共建海南新一代信息技术产业基地，打造海南省4G无线通信网络平台，共同推进海南信息基础设施建设，加快海南信息产业发展。

信威集团是目前国内A股市值最高的民营科技企业，一直致力于无线通信技术的研发和产业化，创立了具有完全自主知识产权的多项国家和国际无线通信标准，在世界通信领域具有举足轻重的地位。



三亚国际车展，上百台新车豪车集中亮相，方便购车者快速了解参展车相关信息。各地市民纷纷前来观展购车。本报记者 张杰 摄

## 新车豪车扎堆看 方便市民获点赞

车展第二天成交车辆147台2143万元

### 关注 第九届三亚国际车展

**温馨提示**

**主办单位：**海南日报报业集团  
**地 点：**三亚市凤凰路155号三亚湾红树林度假世界国际会展中心  
**乘车指南：**乘坐10路内环、10路外环、20路、30路车在三亚湾红树林酒店站下车  
**举办时间：**2015年6月11日至14日每日9时至19时  
**购车热线：**13307677355  
**参展品牌：**奔驰、宝马、奥迪、上海大众、一汽大众、雪佛兰、福特、别克、东风本田、一汽丰田、广汽丰田、广汽本田、东风日产、马自达、北京现代、东风悦达起亚、进口起亚、斯柯达、东风风神、长安轿车、风行汽车、九龙汽车、长城汽车、江铃汽车、东风标致、三菱汽车、比亚迪、启辰、纳智捷、郑州日产、东南汽车

本报三亚6月12日电（记者孙婧）6月12日，三亚国际车展进入第二天，人气依然旺盛。31家车商携上百台展销车型集中亮相，让购车者无需再顶着烈日一家一家跑，半天就可看遍，便利性获市民点赞。记者了解到，12日当天全场共销售车辆147台，成交2143万元，别克、东风日产、东风本田分别为当日销量前三名。

上午10时许，车展现场迎来高潮，人流涌动中，身材高大的东北人李响带着金发碧眼的妻儿来看车，在人群中十分惹眼。他坐进了一汽丰田普拉多2700的驾驶位，一边听销售人员介绍，一边细心体会操作台的手感，妻儿在后座玩闹显得十分开心。“这里的参展商很

集中，很多经典豪车和新车都可以在这里看到，我们在网上就看中了这一款，今天特地过来体验顺便看看价格是不是还有优惠。”

车商方面，相比第一日的试水，不少商家除了继续保持现金优惠和赠送礼包外，还根据不同的购车群体推出相应贷款免息优惠。一汽丰田三亚丰正华公司销售人员介绍，本次车展期间，针对卡罗拉等热卖车型，提供了贷款免息，以减轻车主的经济压力，拉动更多中高端车型的销售业绩。

主办方有关负责人表示，三亚国际车展的举办为汽车展商发布新品、开发客户和拓宽市场渠道以及市民购车提供一个广阔的平台。

## 中考6月27日开始填报志愿

学生考后估分填报志愿

### 中招 亮点

■ 报考8所中职技工类学校可以直通本科  
 ■ 20所中职技工类学校对接10所高校开展“3+2”连读、分段培养  
 ■ 15所民办高中将招收公费生

职与普通本科“3+4”分段培养的中职学校试点班今年是第二年实施，招生学校由去年的4所中职学校扩大至8所中职、技工类学校，对接的本科院校由去年的海南大学、海南师范大学扩充至海南大学、海南师范大学、琼州学院、天津职业技术师范学院，这就意味着我省中职生将有机会到省外读本科院校。总招生计划380人，超过去年160人的两倍还多。

据了解，今年参与的8所中职技工类学校分别为：海南省农业学校、三亚技师学院、海南省机电工程学校、海南省商业学校、海南省技师学院、海南省文化艺术学校。

技术学校、海南省旅游学校、海口旅游职业学校。招录对象为具有本省户籍、本省初中学籍的应届初中毕业生，学业水平考试分数要达到526.5分。今年是开展中高职“3+2”连读、中高职“3+2”分段培养的第二年，参加的中职学校包括省农业学校、省工业学校、省商业学校、省经济职业技术学校等20所。对口的高职院校包括海南职业技术学院、海南经贸职业技术学院、琼台高等师范专科学校等10所院校。据介绍，中高职“3+2”连读及中职“3+2”分段培养，两种方向今年共招4030人。

在今年的中招中，华中师范大学海南附属中学、湖南师大附中海口中学等15所民办普通高中学校拿出至少1个班的计划（50人以上）用于招收公费生，实行自主招生，不列入批次。

省中招办副主任龙官吾表示，今年中考之后，经民办高中学校、学生及其法定监护人三方自愿签订录取协议，并报当地中招办同意，可分别在提前批录取前和第一批录取之后、第二批录取之前录取该生，但录取学校须在以上两个批次录取之前，及时将协议录取考生名单及其协议书报省教育厅中招办备案，以免重复录取。若考生中考成绩达不到省定普通高中录取最低控制分数线的，其与民办高中学校所签录取协议无效。如该生考试总分达到该民办高中学校公费生录取分数线的，则占用该民办高中学校公费生计划。

## 公 告

根据中央统一部署，省委宣传部、省文体厅、省记协即日起，受理新闻敲诈和假新闻的案件线索举报。我们郑重承诺：严守保密规定，对重要线索一查到底，定期通报受理查处情况。

举报电话：12318（省文化市场行政执法总队）、66810531（省记协），举报邮箱：hnxwjb@163.com。

省委宣传部 省文体厅 省记协  
2014年5月24日